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πολιτικη Παρεμβάσεις
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 Με τον πολεΜο στην Ουκρανία να μην 
εμφανίζει κάποια σημάδια -έστω οριακής- μείω-
σης των στρατιωτικών επιχειρήσεων στα επιμέ-
ρους μέτωπα του Ντονμπάς (τουναντίον, μάλι-
στα, οι ρωσικές ενέργειες χαρακτηρίζονται από 
ανηλεείς βομβαρδισμούς, αλλά σχετική αδυνα-
μία έως και πολύ περιορισμένες τοπικές κινήσεις 
και ελιγμούς) και καθώς αναμένεται περαιτέρω 
κλιμάκωση μέσα στους προσεχείς μήνες (το Κί-
εβο, με ενισχυμένη δυτική υποστήριξη, προε-
τοιμάζεται για νέο κύκλο αντεπιθέσεων και ανα-
κατάληψης περιοχών σε τρία μέτωπα), ο εκκε-
ντρικός αυταρχικός Τούρκος Πρόεδρος Ερντο-
γάν στήνει εκ νέου σκηνικό έντασης σε Αιγαίο/
ανατολική Μεσόγειο (χωρίς να αποκλείεται και 
η περιοχή του Εβρου) με «αιχμές» το προσφυ-
γο-μεταναστευτικό, την κυοφορούμενη έξοδο 
του τέταρτου και υψηλών προδιαγραφών πλω-
τού γεωτρύπανου «Αλπ Αρσλάν» στην ανατο-
λική Μεσόγειο, καθώς και την περαιτέρω, πο-
σοτικά και ποιοτικά, αμφισβήτηση του εθνικού 
εναέριου χώρου μας (υπερπτήσεις κατοικημέ-
νων περιοχών, drones, Αλεξανδρούπολη κ.λπ.).

Πληροφορίες, αλλά και εκτιμήσεις κάνουν λό-

γο για επικείμενο «θερμό καλοκαίρι» σε μια στιγ-
μή, μάλιστα, που μετά από σχεδόν έναν χρόνο 
η Τουρκία έχει βελτιώσει αρκετά τις επί χρόνια 
προβληματικές σχέσεις της με Αρμενία, Εμιρά-
τα, Σαουδική Αραβία, Αίγυπτο, Ισραήλ και ως 
έναν βαθμό με τη Γαλλία. Ομως, υπάρχουν για 
την Αγκυρα σοβαρά πολιτικοοικονομικά θέμα-
τα, εσωτερικά εντονότατο και εκρηκτικό εκλογικό 
τοπίο, λίαν υπολογίσιμες εκκρεμότητες με τους 
Αμερικανούς αναφορικά με τους αεροπορικούς 
εξοπλισμούς της Αγκυρας, εντεινόμενες επιχει-
ρήσεις κατά των Κούρδων σε βόρειο Ιράκ και 
ανατολικά του Ευφράτη στη βόρεια Συρία, σχε-
τικός εκνευρισμός με τα συμβαίνοντα στην ου-
κρανορωσική πολεμική αντιπαράθεση, ενώ πρό-
σφατα ενεπλάκη ο ίδιος ο Ερντογάν με απαρά-
δεκτα αρνητική θέση στα καθοριστικής σημασί-
ας για την ευρωπαϊκή και ευρωατλαντική ασφά-
λεια αιτήματα των δύο σημαντικών και εξελιγμέ-
νων σκανδιναβικών κρατών (Σουηδία - Φινλαν-
δία) για ένταξή τους στο ΝΑΤΟ. Σχετικά με τα αι-
τήματα της Στοκχόλμης και του Ελσίνκι, εκτιμά-
ται ότι τελικά θα υποχωρήσει μέσα στο προσε-
χές χρονικό διάστημα και θα υπερκεραστούν τα 
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Η επιβίωση του Ερντογάν
 ενοψει του ραντεβού του με την Ιστορία (1923-2023) και με τις πρόω-

ρες εκλογές στο τραπέζι, αυτή τη φορά ο Τούρκος Πρόεδρος παίζει το κεφά-
λι και άρα την επιβίωσή του. Μάλιστα, σε μια οικονομία που θα συνεχίσει 
να δοκιμάζεται, παραμένοντας ο ελέφαντας στο δωμάτιο, και σε μια περίο-
δο όπου καθοριστικά θα διασταυρωθούν η εσωτερική με την εξωτερική πο-
λιτική. Με αποτέλεσμα, το χαρτί του τουρκικού εθνικισμού και της αυξημέ-
νης αυτοπεποίθησης ως κεντρικού ενοποιητικού στοιχείου μιας κατά τα λοι-
πά τοξικά διχασμένης κοινωνίας να έχει εκ νέου προτεραιοποιηθεί στο οπλο-
στάσιο του Λευκού Παλατιού.

Εκκινώντας μια καινούργια περίοδο έντασης και προβολής ισχύος για την 
αναθεώρηση του περιφερειακού status quo, πλέον, πέρα από την Κύπρο 
(που ήταν απολύτως προβλέψιμο) πιθανόν να συμπεριλάβει και το Αιγαίο. 
Το παζλ συμπληρώνεται από την προετοιμασία της πέμπτης τουρκικής επιχεί-
ρησης στη βορειοδυτική Συρία προκειμένου -πέρα από τους Κούρδους και 
την αλλοίωση της δημογραφικής σύνθεσης της περιοχής- σε δεύτερο χρό-

νο ο Ερντογάν να ξεφορτωθεί έναν σημαντικό αριθμό προσφύγων που του 
έχουν προκαλέσει μια επιπλέον προσωπική πληγή. Με την τελευταία, μάλι-
στα, ολοένα και πιο έντονα να εξαπλώνεται στην εκλογική συμπεριφορά της 
τουρκικής κοινής γνώμης.

Σε ευρύτερο πλαίσιο, εξαιτίας της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία και 
των ευκαιριών για την Τουρκία την επομένη του πολέμου, ο Πρόεδρός της 
έχει προχωρήσει σε μια συγκυριακή αναδίπλωση προς τη Δύση. Πουλώντας 
πολύ ακριβά το τομάρι της από κοινού με τις καλές υπηρεσίες που δυνητι-
κά μπορεί να «σπρώξει» σε μια σειρά από κριτικού χαρακτήρα γεωγραφικές 
ζώνες για την αποδυνάμωση της Ρωσίας (Μαύρη Θάλασσα, Νότιος Καύκα-
σος, κεντρική Ασία). Τα παραπάνω αλληλοτροφοδοτούνται με το καθαρό-
αιμο συναλλακτικό πλαίσιο που έχει στήσει με τους δυτικούς - πρωτίστως με 
τους Αμερικανούς. Ως προς την επόμενη ημέρα, όμως, πόσο αξιόπιστος για 
να «ντιλάρεις» μαζί του μπορεί να αποδειχθεί ένας αυταρχιστής που, πέρα 
από την αναμενόμενη τακτική ευθυγράμμιση εθνικών συμφερόντων, έχει 
συνεργαστεί πάνω και κυρίως κάτω από τον τραπέζι με τον αρχιτέκτονα της 
ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία; Επιπλέον, η ισχυρή σχέση Πούτιν - Ερντο-
γάν ποτέ δεν πάτησε σε έναν θεσμοποιημένο ρωσοτουρκικό συνεταιρισμό.
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εμπόδια (ίσως απέναντι στη Σουηδία να απαιτη-
θούν ορισμένες εβδομάδες). Η Σύνοδος Κορυ-
φής του ΝΑΤΟ και η αποδοχή του νέου στρατη-
γικού δόγματος της Συμμαχίας, στις 28-30 Ιου-
νίου στη Μαδρίτη, οι διπλωματικές πιέσεις από 
τους Αμερικανούς, Βρετανούς, Γερμανούς, Πο-
λωνούς και έως και τον γ.γ. του ΝΑΤΟ αναμένε-
ται να αποδώσουν καρπούς, κάτι που έγινε και 
το 2020 με την εμμονή του απέναντι στο νατοϊ-
κό σχέδιο «Φύλακας αετός», σχετικά με την άμυ-
να και υποστήριξη της Βαλτικής. Μπορεί το ΝΑ-
ΤΟ να μην είναι ιδιαίτερα αρεστό στην Αγκυρα, 
αλλά ο Ερντογάν δεν έχει σοβαρές και ισχυρές 
εναλλακτικές επιλογές.

Οι στρατιωτικοί στην Αγκυρα γνωρίζουν κα-
λά τα προβλήματα της Ελλάδας και της Γαλλίας, 
όταν αποχώρησαν από το στρατιωτικό σκέλος 
της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας και, αν χρει-
αστεί, έχουν δυνατότητες ποικιλόμορφης «πα-
ρέμβασης». Συνεπώς, εκτιμάται ότι μέσα στους 
επόμενους 6-8 μήνες θα διευθετηθούν τα επι-
μέρους ζητήματα της Τουρκίας με τους Σκανδι-
ναβούς και πιθανότατα με την εισαγωγή περι-
οριστικών μέτρων για τους Κούρδους και τους 

Ο εκνευρισμός της Αγκυρας 
και οι κινήσεις της Αθήνας


